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中考语⽂·句⼦排序专题

⼀ 考点概要：
句⼦排序，是指让句⼦与句⼦之间的顺序衔接⾃然、连贯，合乎⼈们的思维规律。主要

考查学⽣对句意的把握，特别是感知语意内容，把握⽂意的连贯性的能⼒，通过⽂意理解把
句⼦正确地联系起来。
语句排序题既考查了语句间的连贯，又考查了对多个语⾔单位的排序组合。这种排序组

合，既要考虑到所给的多个语⾔单位之间的内容、写作及逻辑联系，又必须结合已经给出的
语⾔环境。语句排序排得好，不仅说明学⽣的语⾔表达能⼒强，还说明学⽣的逻辑思维能⼒
强。杭州中考近五年来（2007-2011）的前四年都有句⼦排序题，⽽2011年出的是补写句⼦，
让语意连贯的题（与排序有相似之处，既要连贯，承上启下，又考查逻辑思维能⼒，还考查
写作通畅句⼦的能⼒）。

⼆、⽅法总结：

答题步骤： 

1、整体把握，了解语段内容或句⼦的中⼼语意。抓中⼼语句，根据⽂段内容的特点，⾸先确
定中⼼句的位置(段⾸、段中、段尾)。然后按照最能表达中⼼的思路去安排材料的先后。
2、分析选项内容与整体语段的语境联系，理清选项内容所提供的信息和各部分语段内容的关
系。
3、抓相关词语。⽂段前后内容的连接，有时会出现表时间先后的词语或关联词语作为标志，
我们依据语法习惯就能排出正确的语序。
4、做选择题进⾏对⽐分析，排除⼲扰项。该类试题⼏个选项在语句的数量或内容上基本相
同，只是顺序不同，或者语句的语调点不同，选择时，找准选项的相异点，以此为突破⼜，
选出最恰当的⼀项。
5、通读语段，看看整个语段衔接是否紧凑合理。   

具体⽅法：
（⼀）看主语：主语⼀致，同⼀句中的不同分句的主语应是同⼀个。
例：命运，其实是公平的，它遵循⼀条鲜为⼈知的补偿原则，它青眯不断拼搏的强者， 
_________，收获也最多。
A. 强者在⽣活中失去太多 
B. 强者尽管在⽣活中失去太多 
C. 虽然⽣活让强者失去太多 
D. 让在⽣活中失去了太多的强者  
     解析：⼀般情况下，在⼀句话中要保持主语不变，这样可以避免句意混乱现象的发⽣，会
使句⼦更连贯。例句就⼀句话，它的主语是“命运”，这个主语应贯穿语句始终。A、B主语是
“强者”，C主语的“⽣活”，只有D主语才是“命运”。

（⼆）看陈述对象：看陈述对象是否相同、紧密跟随。⼀个语段往往有⼀个陈述对象，整个
语段中的句⼦都是围绕这个陈述对象来展开的。
(2005) 5. 填⼊下⾯⽂字中横线上的语句，与上下⽂衔接最恰当的⼀项是（3分）
在天⼭的⾼处，可以看到巨⼤的天然湖， ①    ，使湖光天影⼭⾊融为晶莹的⼀体。在这

秀美的湖上，惟⼀活动的就是天鹅， ②     。⼤地慷慨地赐予⼈类这宁静的⾃然环境。
A. ①湖⾯明净如镜，⽔清见底，⾼空的⽩云和四周的雪峰清晰地倒映在⽔中

②天鹅的洁⽩增添了湖⽔的明净，天鹅的叫声衬托了湖⾯的幽静 
B. ①湖⾯明净如镜，⽔清见底，⾼空的⽩云和四周的雪峰清晰地倒映在⽔中

②湖⽔的明净衬托了天鹅的洁⽩，湖⾯的幽静衬托了天鹅的叫声
C. ①四周的雪峰和⾼空的⽩云被明净如镜、清澈见底的湖⽔清晰地倒映出来

②湖⽔的明净衬托了天鹅的洁⽩，湖⾯的幽静衬托了天鹅的叫声
D. ①四周的雪峰和⾼空的⽩云被明净如镜、清澈见底的湖⽔清晰地倒映出来

②天鹅的洁⽩增添了湖⽔的明净，天鹅的叫声衬托了湖⾯的幽静
 

（三）看前后是否照应（词意、句意的对应）： 
例：根据下⾯这段话的意思，填到横线上与上下⽂衔接恰当的⼀项是（ ） 
   有的知识只须浅尝，有的知识只须粗知。只有少数专门知识需要深⼊钻研，仔细揣摩。所
以，                   ，⽽对于少数好书，则要精读，细读，反复地读。 

A、有的书只须读其中⼀部分，有的书必须咀嚼揣摩。 
   B、有的书必须咀嚼揣摩，有的书只须读其中⼀部分。 
   C、有的书只须读其中⼀部分，有的书只须知其中梗概。 
   D、有的书只须知其中梗概，有的书需要钻研、咀嚼。 
   解析：语句要前后照应，上递下接。这段话前两句分别讲了对待不同知识的两种态度，后
两句应与这两种态度相照应。所以，横线上填的应对应第⼀句，⽐较分析选项可知应选C。 

 （四）看句⼦结构：是否⼀致。 
例1：从上下⽂连贯的要求看，衔接最紧密的⼀句是： 
　　学习知识要⼀点⼀滴，善于积累，        ，平凡的努⼒虽不惊⼈，却能攀登万仞⾼峰。 
　　A、 细⼩的⽯⼦虽不现眼，却能铺千⾥路。 
　　B、 能铺出千⾥路的是细⼩的不现眼的⽯⼦。 
　　C、 不现眼的细⼩的⽯⼦，却能铺出千⾥路。 
　　D、 千⾥路的铺成，是有了细⼩的不现眼的⽯⼦。 
　　该语段横线后的句式为“虽……却……”的转折形式，选项只有A句与此句句式⼀致，填
⼊后能使句式整齐，⽂意通畅。

例2：根据上下⽂，填写在横线上的语句最恰当的⼀项是( )  
   少男少⼥们从我的⾝边⾛过。飘动的⿊发，_________，仿佛整个世界都洋溢着他们的歌
声和笑语…… 
   A.清澈的眼神，⿅⼀般轻盈的脚步，腮边的红晕像两朵花 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   B.⿅⼀般轻盈的脚步，眼神的清澈，花⼀般清新的红晕 
   C.清澈的眼神，花⼀般清新的红晕，⿅⼀般轻盈的脚步 
   D.花⼀般清新的红晕，⿅⼀般轻盈的脚步，清澈的眼神  
   解析：要注意前后语⾔表达的特点，尽量在句式上保持整齐和谐，以使语句更加连贯紧凑。
“飘动的⿊发”是偏正短语，观察选项可知紧跟其后的应是偏正短语“眼神的清澈”，这样排除
了B、D。前⾯的句式⼀致，后⾯的句式也应⼀致，这样就知道应选C。

（五）看顺序： 
（1）语序：是否⼀致。 
例：与下⾯的话衔接最顺当的⼀句是 
　　⽣产衬衫的关键⼯序是上领⼦和上袖⼦。⼆⼚和三⼚这两家衬衫⼚各有所长， 
　　A、⼆⼚上领⼦的技术⽐三⼚强，三⼚上袖⼦的技术⽐⼆⼚强。 
　　B、三⼚上领⼦的技术没有⼆⼚好，上袖⼦的技术⽐⼆⼚强。 
　　C、三⼚上领⼦的技术没有⼆⼚好，⼆⼚上袖⼦的技术没有三⼚强。 
　　D、⼆⼚上领⼦的技术⽐三⼚强，上袖⼦的技术没有三⼚强。 
解析：紧扣关键词“各有所长”和“⼆⼚和三⼚”。从顺序⼀致性来看，应先写“⼆⼚”，再写“三
⼚”，由此可以排除B、C两项。⽽D项又不能跟“各有所长‘呼应，也要排除。只有A项先讲“⼆
⼚”再讲“三⼚”，又突出“各有所长”。A为正确答案。 
（2）时间顺序： 
例：下列句⼦顺序排列正确的⼀项是   （ A）
①⼤学毕业后，他进⼊保守党某部门任职，2001年当选国会议员
②2005年他以出⾊的演讲⼜才最终当选保守党领袖
③直到进⼊⽜津⼤学，他依然与政治活动很少沾边，但学业极为出⾊
④2010年5⽉，卡梅伦被任命为新⼀轮英国⾸相
⑤幼时的卡梅伦丝毫没有显⽰出政治⼈物的天赋
⑥⼩学时不仅成绩在班⾥倒数第⼀，⽽且极为害羞
A. ⑤⑥③①②④    B.⑤⑥①③②④
C. ④⑤⑥②③①    D.④⑥⑤③①②
（3）空间顺序：
写景：由远到近，由上到下
例：填⼊下⾯横线上的句⼦，排列恰当的⼀项是
    从⼤门通向公园深处，尽植芙蓉。            饱赏着多姿多彩的芙蓉花，我不禁联想到：芙蓉
花傲霜⽽开，体现的正是她敢于抗争的勇⽓；⽽不吝美艳，彰显的则是她⽆私奉献的精神。
   ①远远望去，似绿云接天，如彩练当空。
   ②置⾝花丛，但见“⼤红芙蓉”花⼤质丽，灼灼照⼈，时⽽薄雾笼罩，若隐若
     现，犹如戴上⾯纱的少⼥，别有⼀番情致。
   ③只见坡上坡下，花连花，树挨树，层层叠叠，红绿交错，使⼈仿佛⾝临千年
     前那遍植芙蓉、⾼下相照的古“锦城”。
   ④当秋阳普照，寒霜下的“醉芙蓉”闪闪烁烁，似朗星点点，⾊泽由⽩⾊渐渐

     变成粉红，进⽽转为⼤红，奇趣⽆穷。
   A. ③①④②     B. ④③①②    C. ①③②④    D. ②④①③
（4）说明顺序：说明顺序：⼀般包括时间、空间、逻辑顺序三种。说明对象的特点决定了说
明顺序的选择。时间按先后。空间顺序，按照事物的形状、结构，各部分之间的关系，由前
到后，或由上⽽下，或由外及⾥，或由中间到四周，或按东西南北⽅位顺序由外到内，由上
到下，由远及近，由前到后，由整体到部分，由中间到两边或与上述相反的顺序依次说明，
使读者⼀⽬了然。逻辑顺序，依据事物内部的联系和⼈们认识事物的规律进⾏说明。再如外
貌描写，⼀般是从上到下，从⾯容到全⾝，总之不能跳跃着写。 
例：松⿏是⼀种漂亮的⼩动物，               。（B）
A．它⾯容清秀，⾝体矫健，眼睛闪闪有光，四肢⾮常轻快，⾮常机警。
B．它⾯容清秀，眼睛闪闪有光，⾝体矫健，四肢轻快，⾮常敏捷，⾮常机警。
C．它⾯容清秀，眼睛闪闪有光，四肢轻快，⾝体矫健，⾮常敏捷，⾮常机警。
D．它⾯容清秀，眼睛闪闪有光，⾝体矫健，⾮常敏捷，四肢轻快，⾮常机警。
（5）议论顺序：先说现状再说解决
例：下列句⼦顺序排列正确的⼀项是(A)
 ①种种迹象都在警告⼈类，碳排放量若不能得到有效控制，⼈类赖以⽣存的环境不仅⽆法维
持，更将继续恶化。
 ②遏⽌这⼀趋势继续发展的有效途径，就是从我们每个⼈做起，节能减排，适应低碳⽣活。
 ③这绝⾮危⾔耸听。
④⼈类不良的⽣活习惯和现代化的⽣活⽅式，造成了⼤⽓中⼆氧化碳含量增多、臭氧层受到
严重破坏、全球⽓候变暖及温室效应等。
 ⑤科学研究表明，⽓候变暖将导致地球两极冰盖融化，海平⾯上升的速度也将快于预期。
 A．④①③⑤②    B．④①⑤③②   
 c．①③④⑤②    D．①②④⑤③

（六）看语意是否连贯
例：填⼊下⾯⼀段⽂字横线处的语句，与上下⽂衔接最恰当的⼀项是（ ） 
     电磁波辐射的最⼤危害在于这种时时刻刻围绕我们的杀⼿是⽆形的。__________。⼤量存
在的是，⽇常⼯作、⽣活中普通电器带来的低强度电磁波辐射，这种辐射污染不像农药中毒、
噪⾳污染那样⽴竿见影，⽽是在不知不觉中缓慢地损害着⼈体。 
   A．⼀般说来，过量的超强度的电磁波强辐射对⼈体造成急性损害的情况并不多 
   B. 既然如此，过量的超强度的电磁波强辐射对⼈体造成急性损害的情况并不多 
   C. ⼀般说来，过量的超强度的电磁波强辐射对⼈体造成急性损害的情况并不少 
   D. 既然如此，过量的超强度的电磁波强辐射对⼈体造成急性损害的情况并不少 
     解析：上下句语意要保持连贯性。⾸句说的是电磁波辐射是⽆形的，⽽后⼀句说的是过量
的电磁波强辐射，前后并⽆承接关系，⽤“既然如此”显然不衔接。这样排除了B、D，再根据
后边说的低强度电磁波辐射⼤量存在，可知应选A才能保持前后语意连贯衔接。

（七）看语境是否⼀致（情境的协调）。 
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　对于写景的语段，要注意紧紧抓住语境，分析景物的⾊彩及写法的特点。景物有远、近、
动、静的不同，⾊彩有明快、暗淡的区别，⽽对不同⾊彩的景物描写所寄寓的感情⾃然也各
不相同。写景的视⾓又有远望、近观、俯视、仰视、平视等区别。如果抓住这些差别，做起
题来就会⾮常容易。  
例：为划线处选句⼦，使上下⽂衔接。 
　　        崖壁下有⼏处坟地，坟前⽴着⽯碑，许多已经破碎，字迹模糊；枯⽔季节，伏在江
⾥的⽯头有的已经露出⽔⾯，周围⼀⽚寂静。 
　　A、⼀列青黛崭削的⽯壁夹江⾼矗，被⼣阳烘炙成⼀道五彩的屏障。 
　　B、没有太阳，天⽓相当的冷，藤萝叶⼦多已萎落，显得这⼀带崖壁⼗分瘦削。 
　　C、在⼣阳的照射下，枯草和落叶闪着不定的光，崖壁像⼀道巨⼤的屏障，矗⽴在江对
岸。
　　D、⼀⾏⽩帆闪着透明的⽻翼，从下游上来；⼭门半掩，⼀道阳光射在对岸的峭壁上。
　　解析：题中“坟地”“残碑”“枯⽔”，渲染的是⼀种凄凉的⽓氛。A项“五彩”“⼣阳”“烘炙”渲
染的是⼀种热烈的氛围；D项“透明”格调清新，也与原⽂不谐，故A、D项要排除。C项虽也
有“枯草”“落叶”之凄凉感，但既然“崖壁在江对岸”，那“字迹模糊”就显得不合清理了，不能
做答案。只有B项，“冷”“萎落”“瘦削‘含凄凉感，与原⽂⽓氛⼀致，为正确答案。
 
 （⼋）看逻辑是否合理。 
   例：下⾯语段横处应填⼊的恰当句⼦是（） 
     在海南岛，我登上了⾼⾼的尖峰阁。瞧那辽阔、深邃汪洋似的的林海，         ，横亘在眼
前，那情调是多么粗犷。 
   A、每⼀棵树⽊都挺拔昂扬，⼀个劲地拼命向上长，闪烁着⽣命的光芒 
   B、莽莽苍苍，层层叠叠，涌着⽆垠的绿涛 
   C、浓绿的松柏，淡绿的杨柳，⼤叶的杨树，⼩叶的槐树，成⾏成列 
   D、横如帐幔的林墙，邃如深渊的林窟，密如桩柱的林⼲  
     解析：语段有时在内容上还要符合⼈们认识事物的规律，即逻辑思维上应合理。语段写的
是登上峰顶所见之景，放眼望去看到的是辽阔、深邃的林海，这样的景⾊是⾯上的景⾊，⽽
不应是点上的，所以不能细写某⼀棵树、某⼀种树或某⼀部分情状。答案应选B。以上⼏种
情况并不是孤⽴的，有时会交*粘合。要做好语句的衔接，平时应加强语感训练，熟悉各种题
型。具体在解题时要先读懂原句，把握原句的⼤意或要点，认真观察横线前后的语句。对四
个选项进⾏综合⽐较，可以采⽤排除法结合语段寻找最佳答案。最后可以把选好的项放⼊原
句中，进⼀步检验效果。

三、难点：逻辑的严密性。 
语⾔连贯要求⾔之有序，即各句要体现严密的时间、空间、逻辑顺序。按照逻辑思维的

习惯和认知的过程，⼀般按照由表及⾥、由浅⼊深、由感性认识到理性认识的规律排序。语
段的逻辑关系复杂多样，有演绎、归纳、因果、递进、总分、主次等，确⽴何种关系需根据
上下⽂的内容综合分析。 
例1：填⼊下⾯⼀段⽂字的语句，与上下⽂衔接最恰当的⼀项是：（C ） 

　　相声的关键在于创作。现在专门进⾏相声创作的仞越来越少，这是市场变化造成的。随
着⽂艺的多元化发展，其他艺术门类规模逐渐变⼤，相声创作⼈员却在分流， 
　　A、 因为看电视剧和⼩品的⼈远远多于看相声的，相声创作的酬⾦也低于电视剧和⼩
品，所以有的改⾏写⼩品了，有的改⾏写电视剧了。 
　　B、 因为相声创作的酬⾦也低于电视剧和⼩品，看电视剧和⼩品的⼈又远远多于看相声
的，所以有的改⾏写电视剧了，有的写⼩品了。 
　　C、 有的改⾏写电视剧了，有的写⼩品了，因为看电视剧和⼩品的⼈又远远多于看相声
的，相声创作的酬⾦也低于电视剧和⼩品。 
　　D、 有的改⾏写写⼩品了，有的写电视剧了，因为相声创作的酬⾦也低于电视剧和⼩
品，看电视剧和⼩品的⼈又远远多于看相声的。 
　　解析：语段分析的是相声创作⼈员分流的现象和原因，根据语段最后⼀句的内容，要保
持陈述对象的⼀致，可确定下⽂的逻辑关系为“现象—原因”，因此可排除A、B两项，又因为
D项将主次原因颠倒，且短语“电视剧和⼩品”的顺序与前⼀句不⼀致，所以可确定C句为最佳
答案，它体现了“现象—原因”和“主—次”的逻辑顺序。 

例2：填⼊下⾯⽂字中横线上的语句，与上下⽂衔接最恰当的⼀项是（ D ）
四⽉春风⾥摇曳的青草嫩尖，柔软的扫帚草丛，   ①   ，   ②   。究竟是为什么踏上了脚

下这块沉默⽽坚硬的⼟地的呢？
A、①接⾻⽊与⽺齿的清⾹，由阳光与清晨的雾⽓酿成的烈性美酒  ②让他深深地沉醉，又让
他轻轻地漂浮。
B、①接⾻⽊与⽺齿的清⾹，烈性美酒般的阳光与清晨的雾⽓  ②让他深深地沉醉，又让他轻
轻地漂浮。
C、①由阳光与清晨的雾⽓酿成的烈性美酒，接⾻⽊与⽺齿的清⾹②让他深深地沉醉，又让
他轻轻地漂浮。
D、①接⾻⽊与⽺齿的清⾹，烈性美酒般的阳光与清晨的雾⽓        ②让他轻轻地漂浮，又让他
深深地沉醉。
答题思路：句⼦结构⼀致；注意逻辑。⽓味先让⼈漂浮，再沉醉。

四、做句⼦排序题要避免两个误区： 
　1“凭语感，读得顺。” 
　　句⼦的排序连贯考查的是语⾔表述的规范，和内在逻辑的严密。有些同学平时说话和写
作的语⾔本来就不规范，逻辑不严谨，因此做语⾔衔接题不能光凭语感。 

2 “这么连接也没错。” 
　　有些同学初做这种题，总觉得四个选项都挺对的，没有⼀项不对。这种想法是错误的。
因为这种题考查的是“最恰当的⼀项”，⽽不是“错误”的⼀项。 

五、总结： 
在梳理、排列语序的过程中，我们要通读材料，⾸先要找准中⼼词、中⼼句，分析其它

词与中⼼词，其它句⼦与中⼼句的关系。还可以抓住⼀些代词、关联词语和带总结性的词语
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或找出⾸句和尾句来帮助分析，如果是选择题，不妨先通过排除法来缩⼩范围。最后还要注
意，以上的⽅法，在具体解题时，单纯使⽤⼀种的情况是少见的，⼀定要注意综合运⽤各种
思路和技巧，融会贯通。 

 2012年中考语⽂语句排序题练习题

1、下⾯语段的空⽩处依次填⼊⼀组句⼦，正确的⼀项是（    ）

映⽇荷花，接天莲叶，亭亭莲蓬，柔嫩⽟藕，⽆不牵惹诗情，引⼈遐思。让我们学做荷
花的事业吧，_________；让我们学做莲叶的事业吧，_________；让我们学做莲⼦的事业
吧，__________；让我们学做藕的事业吧，__________。

①把寂寞留给⾃⼰   ②把芬芳献给他⼈   ③以苦⼼孕育未来   ④以宽阔拥抱⽣活

A．②①④③      B．①④③②      C．③②④①      D．②④③①

2、根据⽂段内容，选择短语填空（只填序号）。

     有⼈说，宽容是⼀种润滑剂，__________; 宽容是⼀种镇定剂， ______________;宽容是⼀
束阳光，___________; 宽容是⼀座桥梁，______________.

   ①可消融彼此间的猜疑积雪 ②可以消除⼈与⼈之间的摩擦

   ③可将彼此间的⼼灵沟通 ④可以使⼈在众多纷扰中恪守平静

3、将（1）—（4）句填在横线上，顺序最恰当的⼀项是（    ）

南极是⼀个冰雪有2000⽶厚的⼤陆，          ，           ，           ，            。 

①1983年，测得最低⽓温为零下89.2℃

②在南极点，年平均温度达零下50℃

③世界上环境最恶劣的⼤陆在等待着我们去征服

④它是世界上最寒冷，风最⼤的地⽅。

A、①②③④　    B、④③②①　  C、④②①③　  D、③④①②

4．下⾯语句排序最恰当的⼀项是（      ）

①光的速度是30万千⽶每秒，⼀天能⾛259亿2000万千⽶，这长度的365倍，就是⼀光年。

②⽐如从成都到重庆，有450千⽶，我们步⾏的话，每天⾛60千⽶，因此说从成都到重庆有七
天半的路程。

③什么是光年呢？光年是天⽂学上表⽰距离的单位，表⽰光⼀年所⾛的路的长短。

④这种⽤时间表⽰距离的⽅法，在⽇常⽣活中经常⽤到。

A．④②①③     B．②③①④     C．③①④②     D．③①②④

5．将下列选项依次填⼊⽂中空缺处，正确的⼀项是（     ）

在⼈⽣的旅途中，能拥有那来⾄四⾯⼋⽅的种种提醒，该是多么令⼈欢欣⿎舞啊。提醒
可以是婉转的和风细⾬，也可以是                   ；可以是寥寥的⽚⾔只语，也可以是                 
 ；可以直对相知的友⼈，也可以朝向                ；可以是⾯对⾯的激烈争辩，也可以只是        
              。

⑴素不相识的陌⽣⼈  ⑵⾛了⽕的雷霆霹雳  ⑶悄⽆声息的暗⽰眼神 ⑷不停的絮絮叨叨

A．⑵⑷⑴⑶    B．⑴⑵⑶⑷     C．⑶⑵⑴⑷     D．⑴⑶⑷⑵

6.依次填⼊下列句中横线上的词语，最恰当的是(     )

_______，飘逸着沁脾的清⾹；__________，散发着浓烈的祝福；________,只有细细品
尝，才能体味着这淡淡的苦涩中所蕴含的真谛。

①⽣命是酒     ②⽣命是咖啡       ③⽣命是茶

A. ②③①     B. ①②③     C. ③②①     D. ③①②

7. 给下⾯的语段填⼊所缺的句⼦，最恰当的是（      ）

在久待的焦躁中，⼀听到⽪鞋的⾼底尖触着砖路的清响，是怎样地使我骤然⽣动起来呵！
于是就看见带着笑涡的       ，       ，       ，       。她又带了窗外的半枯的槐树的新叶来，使我
看见，还有挂在铁似的⽼⼲上的⼀房⼀房的紫⽩的藤花。——鲁迅《伤逝》

①⽞⾊的裙      ②苍⽩的瘦的臂膀   ③布的有条纹的衫⼦    ④苍⽩的圆脸

A．③①④②   B．④②③①   C．①④②③   D．②④①③

8.依次填⼈下⾯⽂字横线上的句⼦，与上下⽂衔接最恰当的⼀项是 (     )

⼈⽣就是这样，要去⾯对⼀次次的“告别”。我曾与伴着笑声的纸飞机惜别在柔和的晨曦
⾥，        ；我曾与空中飞舞的风筝惜别在温暖的春风⾥，        ；我曾与花丛中飞舞的彩蝶惜
别在⾹飘四季的花园⾥，        ；再见了，我的初中⽣活，你永远是我记忆中的⼀⽚灿烂阳光。

①为了实现我那⾼⾼悬挂的梦    ②为了我五彩缤纷的未来

③为了能在追求理想的路上展翅⾼飞

A.①②③    B.③①②    C.②①③    D.③②①

9.根据上下⽂，填写在横线上的语句，排列顺序最恰当的⼀组是(     )

⼭是静的，海是动的。⼭是呆板的，海是活泼的。                     从天边微波疯潮地直卷到
岸边，触着崖⽯，更欣然地溅跃了起来，开了灿然万朵的银花!

①如同病⽜⼀般。            ②⽽海呢，你看她没有⼀刻静⽌!

③昼长⼈静的时候，天⽓又热，④凝望着青⼭，⼀⽚⿊郁郁的连绵不动
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A．②①④③    B．④②③①    C．③④①②     D．①②③④

10. 下列句⼦排序最恰当的⼀项是（     ）

     ①真正的友情储蓄，是不可以单向⽀取的

     ②友情，是⼈⽣⼀笔受益匪浅的储蓄

     ③任何带功利性的友情储蓄，不仅得不到利息．⽽且连本钱都会丧失殆尽

     ④⽽是要通过彼此的积累加重其分量

    ⑤这储蓄，是患难中的倾囊相助，是迷途上的逆⽿忠⾔，是跌倒时⼀把真诚的搀扶，是痛
苦时抹去泪⽔的⼀缕春风

   A．①④②⑤③ B．②⑤①④③　C．②③①⑤④　D．②①⑤④③

11. 下列语句排序最恰当的⼀项是(      )

①当然，在表现⾃⼰的时候，⾃⾝的缺点或不⾜难免会有所暴露。②表现⾃⼰，适当地
张

扬个性，更容易在这个竞争激烈的社会中⽴⾜。③况且缺点被发现或被指出也未必不是⼀

件好事，⾄少这可以促使我们完善⾃⼰。④不过，这都是最真实的⾃⼰。

A．②①④③    B．①②④③    C③②④①    D．②①③④

12. ⽤下⾯的句⼦组成⼀个语段，句序排列恰当的⼀项是(     )

①⼀张⼀⽶宽的⽊床挨着炉⼦，两头的床脚是两摞⽯头。

②⼀只铁⽪炉⼦安在房⼦当间，铁⽪烟囱穿过房顶伸到屋外。

③床板上铺着⼀块鲜艳的垫⼦，垫⼦上摆着⼀只⿎⿎囊囊的⽩⾊⽅枕头。

④进了门是这户⼈家的厨房兼起居室。

⑤⾛过⼀块块草地，跨过⼀条条⼩溪，我们来到扎西家的⽩房⼦跟前。

A．⑤④②③①     B．④①②③⑤     C．⑤④①②③     D．⑤④②①③

13.下列句⼦语序排列正确的⼀项是（     ）

①如果浪费个⼈时间，蹉跎年华，虚掷⽣命，是个⼈的损失

②⽽浪费国家和民族的时间，造成历史倒退，则是亿万⼈民的损失

③因此赢得时间，接受挑战，为民造福，没有不能创造的奇迹

④最⼤的浪费是时间的浪费      ⑤时间孕育机遇，机遇来⾃时间

A.⑤②①③④     B.④①②⑤③     C.①②③⑤④      D.④②①⑤③

附答案：1、D   2、②④①③    3、C  4—13：CADB  BCBD  DB


